化学式与化合价习题精选

一、选择题

1．下列含硫物质中，硫元素的化合价为＋4价的是（  ）

A．S
B．H2S
C．H2SO3     D．H2SO4
2．下列有关化合价的说法中，正确的是（  ）

A．在NaCl和HCl里，氯元素均为–1价

B．在H2中，氢元素显+1价

C．一种元素在同一种化合物里，化合价一定相同

D．非金属元素在化合物里，一定显负价

3．下列四种物质①KClO3②Cl2③HCl④HClO，氯元素的化合价按由低到高顺序排列的是（  ）

A．①②④③

B．②③④①

C．③②①④

D．③②④①

4．下列各组物质中，硫元素具有相同化合价的是（  ）

A．Na2SO3和SO3 
B．SO2和SO3

C．SO2和H2SO3

D．S和H2S

5．某金属氧化物的组成为MO，如果在其氯化物中金属的化合价与该氧化物中的化合价相等，则该金属氯化物的组成为（  ）

A．MCl  B．MCl2
C．M2Cl
D．M2Cl

6．下列化学式正确的是（  ）

A．高锰酸钾(K2MnO4) 
B．氧化镁(MgO2)

C．氯化钾(KClO3)
D．氯化亚铁(FeCl2)

7．某化合物化学式为HnMO2n已知在该化合物中M的化合价为+6，则n值为（  ）

A．1

B．2

C．3

D．6

8．下列物质中氮元素的化合价由低到高的顺序排列一组是（  ）

A．N2O3、NH3、NO、N2    B．NH3  N2  NO  N2O3
C．NH3、NO、N2、N2O3    D．NO  N2  N2O3  NH3
9．X、Y、Z三种元素的化合价分别为+1，+4，-2，则这三种元素所组成的化合物的化学式可能为（  ）

A．XYZ 

 B．X4YZ3

C．X2YZ3

D．X3YZ2
10．某元素R的氧化物分子中，R与O的原子个数比为2︰3，则R的化合价是（  ）

A．+2价
B．+3价

C．-2价

D．-3价
11．下列物质的化学式，书写错误的是（  ）

A．氯化亚铁FeCl3
B．氢氧化钠NaOH
C．氧化镁MgO

D．碳酸钠NaCO3
12．某元素氧化物的化学式为M2O3(M化合价没有变化)，则下列化学式中错误的是（  ）

A．MCl3 B．MSO4C．M2(SO4)3  D．M(OH)3
13．下列说法正确的是（  ）

A．元素的化合价数值等于一个原子得失电子的数目         B．铁的化合价为零

C．水中氢气的化合价为零
D．单质铜中铜元素化合价为零，化合物中铜元素化合价为+1或+2价

14．下列化学式中正确的是（  ）

A．ZnCl3

B．Ca(NO3)2

C．K2OH

D．AlCl2
15．某金属元素M的氯化物的化学式为MCl3，其氧化物的化学式为（  ）

A．MO2

B．M2O

C．MO

D．M2O3
16．某元素的相对原子质量为27，化合价为+3，则其氧化物中含氧的质量分数为（  ）

A．47．1％
B．26．5％

C．77．1％

D．72％

17.下列各个化学变化前后,同种元素的化合价数值变化最大的是（  ）

A．C→CO2
B．KClO3→KCl
C．KMnO4→K2MnO4
D．NH3→NH4Cl

18．下列各组物质中氮元素的化合价由低到高的排列顺序是（  ）

A．N2 、NH3、NO2

B．NH3、N2O5、NO2
C．N2、N2O3、NH3

D．NH3、N2、N2O3
19．酒后驾车是一种非常严重的交通违章行为，交警常用“司机饮酒检测仪”检查司机呼出的气体，以判断他是否饮过酒。司机呼出的乙醇分子能在硫酸存在的条件下，使红色的三氧化铬变为绿色的硫酸铬(Cr2(SO4)3)，问三氧化铬和硫酸铬中铬元素的化合价分别为    (    )

A．+3、+3

B．+6、+3

C．+2、+3

D．+2、+2

20．目前，生产自来水使用适量的氯气，因为氯气(Cl2)可以和水反应得到HCl和HClO(次氯酸)，HClO能杀菌消毒。而新型净水剂高铁酸钠(Na2FeO4)的效果更好，且对人体无害。下列有关说法错误的是（  ）
A．实验室一般不用自来水配制纯净试剂

B．HClO中氯元素的化合价为+1价

C．Na2FeO4中铁元素的化合价为+3价

D．Na2FeO4中高铁酸根的化合价为-2价

21．已知碳酸钙(CaCO3)和另外一种物质组成的混合物含碳量大于12％，则另一种物质可能是下列中的    

A．Na2CO3 

B．KHCO3 

C．MgCO3

D．FeCO3
22．重水的主要用途是在核反应堆中做减速剂，一个重水分子有2个重氢原子和一个氧原子构成。重氢原子核电荷数为1，相对原子质量为2，下列说法中正确的是    (    )

A．重水的相对分子质量为20 


B．重氢原子核外有2个电子 

C．重氢分子的相对分子质量为2 

D．重氢离子核内有2个质子

二、填空题

24．填写下列分子式中数字2的意义：

H2O                 ；2Ca                 ；2H2                 ；CaCl2                ； 

25．在NaNO3中N的化合价是___价；在NH4Cl中N的化合价是___价。

26．某化合物的化学式为HnRO2，它的式量为M，则R元素的化合价是____，R元素的原子量是____。

27．某金属元素R的碳酸盐化学式为R2(CO3)3，则R元素的化合价为__，R元素的氢氧化物的化学式为_ 。

28．某元素R，它的氧化物的化学式为R2O3，则它的氯化物的化学式是____，它的硫酸盐化学式是_____。

29．X、Y 、Z三种元素组成的化合物里，Y为+2价，Z为+5价，X为-2价。X、Z 两元素在化合物里组成的原子团为-3价，且有5个原子。则此化合物的化学式为     。

30．下列化学符号①2CO  ②2Ag+  ③Mg2+ 中的数字“2”表示(填序号)

  (1)离子个数的是   ；(2)离子所带电荷数值的是   。 (3)分子个数的是   ； 

31．某化合物的化学式为HnRO2n，则R的化合价为     ；若R的化合价为奇数,则R的氧化物的化学式为    ；若R的相对原子质量为A，则化合物HnRO2n的相对分子质量为     

32．科学家在合成超导材料时，偶然制得了在自然界中尚未发现的紫色化合物BaCuSi2O6。它是由  种元素组成，若Cu为+2价，其中Si呈  价。写出一个相同价态硅元素的氧化物的化学式    。

33．某种牙膏中含有抗牙齿腐蚀的药物，其化学式为Na2FPO3，已知F为-1价，其核电荷数为9。则该药物中磷的化合价为   ，如果药物的相对分子质量约为144，则氟原子内有   个中子。(已知Na、P、O的相对原子质量分别为23、31、16)

34．长时间腌制的蔬菜中含有致癌物亚硝酸钠(NaNO2)，它是硝酸钠(NaNO3)在一定的条件下反应生成的，现有一包含有硝酸钠的亚硝酸钠样品，测得其中的含氮量为20％，那么含氧量为    。

35．核糖是人类生命活动中不可缺少的物质，已知核糖的相对分子质量是150，其中含碳40％，含氢6.7％，其余的是氧，则核糖的化学式是    。

36．绿色植物在晴天时，通常每天每平方米叶片约需吸收5 g二氧化碳进行光合作用，试计算表面积为1.76m2的叶片在10天内能吸收多少克的二氧化碳?相当于多少克碳?

37．世界卫生组织把铝元素列为食品污染源之一，成人每日摄入铝元素的量应控制在0．004g以下。油条是我国许多地方的传统早点，每270g中含0．9 g明矾(KAl(SO4)2·12H2O)。试通过计算说明，若每日食用约150 g油条，请问铝元素的摄人量是否超过安全摄入量。 

化学方程式练习题

1、（06北京）下列反应的化学方程式书写正确的是（  ）

A电解水            2H2O=2H2+O2 

    B铁和稀盐酸的反应  2Fe+6HCl=2FeCI2+3H2↑

    C实验室制二氧化碳  CaC03+HCl=CaCl2+H20+C02↑

D氢氧化钠溶液和稀硫酸的反应  2NaOH+H2S04=Na2S04+2H20

2、（06 甘肃兰州）某物质R与水和氧气发生化学反应为：2R+2H2O+7O2=2FeSO4+2H2SO4,推断R的化学式为（  ）
    A．FeS        B．Fe2S3
      C．FeO
      D．FeS2
3、（06广州）下列化学方程式书写正确的是（  ）

    A．氧化汞加热分解:  HgO[image: image1.emf] 

△        

Hg+O2↑
    B．铁在氧气中燃烧:  3Fe+2O2[image: image2.emf]  点燃  

 

Fe304
    C．铝片投入稀硫酸中: Al+H2SO4=AlSO4+H2↑
    D．碳在氧气中燃烧:  C+O2= CO2
4、（06河南）下列化学方程式的书写不正确的是 （  ）
（A）CaCO3高温CaO+CO2↑ （B）2KMnO4 △ K2MnO4+MnO2+O2↑  

（C）Al+O2点燃Al2O3       （D）CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O

5、（06湖北黄冈）在反应2A+B=3C+D中，A和B的相时分子质量之比为5：1，已知20g A与一定量B恰好完全反应，生成5g D，则在此反应中B和C的质量比为：（  ）

A．4：19                B．3：5               C．1：3             D．2：17

6、（06吉林）质量守恒定律是帮助我们认识化学反应实质的重要理论，请你利用这个定律判断：向Na2CO3溶液中滴加少量盐酸，所发生的化学反应：Na2CO3+HCl=      +NaCl中“       ”内的物质是（  ）

A.  H2O        B.  CO2       C.  H2CO3     D.  NaHCO3 

7、（06江苏南通）“NaCl+CO2+NH3+H2O=NaHCO3↓+NH4Cl”是著名的“侯氏制碱法”的重要反应。下面是4位同学对该反应涉及的有关知识发表的部分见解。其中不正确的是（  ）
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A                           B          C                          D

8、（06江苏扬州）根据化学方程式4NH3＋5O2====4X＋6H2O，可推断X的化学式是：（  ）  

A．NO              B．NO2         C．N2O3    　　　D．NH3
9、（06荆州）已知氨气也能还原氧化铜,其反应的化学方程式为：2NH3+3CuO=3Cu+3H2O+X，其中X的化学式为（  ）

A.N2H4      
B.N2     
C.N2O     
D.N2O4
10、（06上海）根据反应3NO2 + H2O → 2HNO3 + X，推断X的化学式为（      ）

A、N2



B、NO



C、N2O3



D、N2O5
11、（06四川眉山）2005年10月12日，我国“神舟”六号载人飞船成功发射。航天飞船是用铝粉与高氯酸铵的混合物的固体燃料，点燃时铝粉氧化放热引发高氯酸铵反应： 2NH4ClO4 = N2↑+ 4H2O + X + 2O2↑，则X的化学式为（     ）

   A、HCl           B、ClO2           C、Cl2            D、HClO

12、（06厦门）为防止水煤气逸散使人中毒，常在水煤气中加入少量有特殊刺激性气味的乙硫醇（C2H5SH）。乙硫醇在水煤气燃烧过程中也可以充分燃烧，其化学方程式为：

                    2C2H5SH + 9O2 [image: image7.emf]  点燃  

 

4 CO2+2Ⅹ + 6H2O

   则Ⅹ的化学式为（ ）

A．SO2           B．SO3          C．H2SO4           D．CO
13、（06益阳）下列化学方程式正确的是（  ）

A．铁屑溶于稀硫酸：2Fe+3H2SO4＝ Fe2(SO4)3+3H2↑


B．食盐溶于硝酸钾溶液：NaCl+KNO3＝NaNO3+KCl
C．木炭在不充足的氧气中燃烧：2C+O2             2CO



D．过氧化氢分解：H2O2            H2↑+O2↑
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